CIRCUITOS ELECTRONICOS BASICOS

Resistencias y medida de tensiones
Elige tres resistencias:

Resistencia () Colores

R 510

R, 1000

R; 1500
Toma 2 y monta el circuito de la figura:

R- R

Ra 10V |Rojo

Rs Negro

Mide las siguientes tensiones:

Resistencias y medida de tensiones R Rs
Monta ahora el circuito siguiente:

Ra 10V Re

Rp

Rc

Mide las tensiones en cada resistencia y en la fuente de alimentacién:

Vp ¢Qué relacién existe entre las cuatro tensiones?

Vra

VRB

VRC

Ve(Aprox. 10 V)=
VRA:
Vre=

¢Qué relacion existe entre las tres
tensiones?

Calcula la intensidad qué circula por cada resistencia y por la fuente de
alimentacion:

Aplica la ley de Ohm y calcula la intensidad de corriente que circula por
cada resistencia.

¢Qué relacion existe entre las dos

| . .
RA intensidades?

IRB

Ira ¢Qué relacion existe entre las cuatro
intensidades?

IRB

Irc

Ip
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Polarizacion del diodo led

* Normalmente la pata larga del led es el anodo. r

Anode |:: | Cathade
* Laresistencia es necesaria para limitar la

corriente del diodo (la corriente adecuada es de 25 a 40 mA; en
cada caso habria que acudir a las hojas caracteristicas técnicas del
led)

6V 150 Q

POLARIZACION DEL
DIODO LED

Monta el circuito. Prueba su funcionamiento (antes de conectar la fuente
al circuito comprueba la tension). Mide la tension en la resistencia y
calcula la intensidad de corriente que circula.

Tension en R:
Intensidad de corriente (aplica la ley de Ohm):

Polarizacion del transistor NPN

* La corriente pequefia de la base se amplifica en el
colector (I.=P3 - I), donde 3 es la ganancia. E

* Si abrimos la rama de la base (no dejamos pasar
corriente por la Rg de 10k) el led se apaga; decimos que el
transistor esta en corte.

* A medida que disminuimos Rg el led luce mas, hasta un maximo
fijado por la tension de la pila Vp y la resistencia R¢ en serie con el
led (Icmax=V»/Rc). En este caso el transistor esta en saturacion.

eV 150 Q

10k

A
A

BC546B

POLARIZACION DEL
TRAMSISTOR MNPM

Monta y prueba el circuito de la figura. Puedes variar la resistencia Ry (la
de 10K) hasta un minimo de 1K.
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Regulador con potenciéometro Regulador con LDR

* Cuando el transistor esta polarizado (hay Iz e Ic) la tensién en la | Circuito similar al anterior. Sustituimos el potenciometro \;\A

base Vi es =~ 0,7V (la del diodo base-emisor). Si bajamos Rpor, de [Por una LDR (resistencia variable con la luz). La
modo que Vg baje por debajo de 0,7 V, el transistor deja de resistencia del LDR es alta en la oscuridad y baja con luz. —@—
conducir, y el led se apaga (el transistor estd en corte) El circuito sera mas o menos sensible dependiendo del tipo
* Al subir Rpor la tensién Vg crece, v, al llegar a 0,7 V, se establece de LDR, del transistor y de la resistencia del divisor (con el transistor
Is y el led comienza a lucir. indicado funciona correctamente con resistencias superiores a 10K, al

*  Si seguimos subiendo Ryor circula més corriente por la base y menos hasta 20K)

menos por Reor, y el led aumenta en luminosidad hasta que el

transistor se satura.
6V n >10k 150 Q
6V 51k ||150 Q —_
BC546B
BC546B
™A DR
1k

REGULADOR CON DIVISION
REGULADOR CON DIVISOR DE TENSION (LDR)
DE TENSION (POTENCICMETRO)

Comprueba el funcionamiento del circuito al variar Rpor. Mide la tension
entre el colector y el emisor en las siguientes situaciones:

Comprueba el funcionamiento del circuito al variar la luz del LDR.

Situacion Vce

Led totalmente apagado

Led con luz media

Led totalmente encendido
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Par Darlington

Se combinan dos transistores de modo que se multiplica la ganancia del
transistor simple: la corriente de colector de un
transistor alimenta la base del otro.

La resistencia de 1K se pone por precaucion
(posible unién directa de las sondas). Las sondas
pueden conectarse a los alumnos de clase
conectados en serie: el led se apaga al abrirse la
linea de alumnos.

eV 1K 150 Q

A
T

BC546B

PAR DARLINGTOM

Descarga de un condensador

Pueden probarse varios condensadores y resistencias. Se carga a una
tension de 6V. La descarga termina cuando se apaga el led. Conviene usar
condensadores de mas de 470 LLF, hasta 15000 WUF. La resistencia de 10K
es adecuada.

eV 150

A
A

. .{ BC5468B

TIEMPO DE DESCARGA
DE UN CONDENSADOR

Resistencia (£2) Capacidad (ULF) Tiempo (s)
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Curva de descarga de un condensador

C conviene que sea > de 2200 UF. R sera mayor cuanto menor sea C (con
2200 UF 10k es correcta). Si usamos 15000 UF, R conviene que sea

menor, 1500 €, por ejemplo.

En cada medida se carga el condensador con 12 V y se descarga el

condensador sobre la resistencia. Se mide el tiempo que tarda la tension en
bajar de 10 V hasta la tension de referencia en cada caso.

. 12V —
V
NOA=,

DESCARGA DE UN

" CONDENSADCR
Tension inicial: 10 V (t=0s coincide en cada medida con el paso por 10 V)
Tension final (V) Tiempo (s)

10 0

8

7

5

3

1

Con las medidas dibujad en una hoja cuadriculada la curva tiempo-tension

(curva de descarga del condensador)




